
Aufgabe 1 (8 Punkte)

Gegeben sind zwei Mengen A={a,b} und B={b,c}

Bestimme die Kardinalität von:

0 1 2 3 4
A
P (A)
A ∩ B
A ∪ B
{A} ∩ {B}
{A} ∪ {B}
A X B
A \ B

Aufgabe 2 (10 Punkte)

Gegeben sind folgende Relationen:

R1 = {(a,a), (c,b), (c,c), (b,c), (b,b)}
R2 = {(b,c), (a,c), (b,b), (a,b), (a,a)}

R1 R2
Ja Nein Ja Ja

Reflexiv
Irreflexiv
Symmetrisch
Antisymmetrisch
Transitiv
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Aufgabe 3 (8 Punkte)

Hasse Diagramme:

Kreuze an, welches die kleinste oberste Schranke (Supremum) von den gefüllten Punkten – falls
vorhanden – ist.

Stellen die Diagramme P1, P2, P3, P4 einen Verband dar?

Aufgabe 4 (6 Punkte)

gegeben sind zwei Funktionen f, g

f: { x ∈ R| 0 <= x <= 1} → { x ∈ R| x>= 1} mit f(x)=1/x
g: { x ∈ R| x > 2} → { x ∈ R| 0 <= x <= 1} mit g(x)=1/2x

sind die Funktionen:

injektiv?
surjektiv?
total?

Aufgabe 5 (12 Punkte)

erfüllbar allgemeingültig inkonsistent in VNF Zahl Modelle
j/n j/n j/n j/n

(A→B) ∧ (¬A→C)
(¬C∨D) → (C→D)
(C→(C∧D))∧(¬(D∧C)∧C)
¬((¬C∨D)→(C→D)
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Aufgabe 6 (20 Punkte)

a) Bestimme, welche Formel äquivalent sind:

(A→B)∨C ist äquivalent zu: A∧B∧C
¬A∨B∨¬(¬C)
C∨(¬B→¬A)

¬(A→B) ist äquivalent zu: ((C∧(A∧¬A))→A) ∧ ¬(A→B)
¬A ∨ ¬B
¬A ∨ B

(A→B)↔C ist äquivalent zu ((¬A∨B)→C)∧(C→(¬A∨B)
C↔(B→A)
A→B∨C

(A∧B)∧(¬A∨B) A→A∨B
¬C∧A∧C
(A∨B)→A

b) wandle die Formel ((A→B)∧(B→C) → (A→C) in folgende Formel um:
¬A∨(A∧¬B)∨C∨(B∧¬C).
maximal 7 Schritte unter Angabe der verwendeten Regeln

Aufgabe 7 (10 Punkte)

Bringe ((A∧B)→C) → ((A∨B)∧C) in DNF
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Aufgabe 8 (8 Punkte)

Gegeben ist eine Signatur mit:

Konstanten: a/0, Eins/0, Zwei/0, Drei/0, Vier/0, Neun/0
Funktionen: +/2, -/2
Prädikatensymb.: P/1, Q/1, R/3, >/2, </2, Primzahl/1, Elternteil/1, Gilt/1

sind folgende Aussagen richtig?

∀n (Zwei > Zwei – Eins)
Neun (Vier∧Zwei∧Drei)
∀y ∀x (Primzahl(x) ∧ Primzahl (y) → Prrimzahl((x+y)+1)
∀x (∃y ¬(¬Gild(y) ∧ ∀x Gilt(x))
∃x (x<3 ∧ x>9 ∧Primzahl(x+1))
¬∀x ∃Q(P(x) →Q(x)) ∨ (Q(x) → P(x))
∀x∀y (R(x,y,z) → ∀x R(x,y,z))
¬∃x ∀y (Q(x,y) ∧ P(y)) ∨ ∀z Q(z)
∀sohn ∃vater(sohn) (Elternteil(vater(sohn))
∃x∧y (∀z (R(z,x,y) ↔ R(z,y,x)))

Aufgabe 9 (8 Punkte)

Bestimme, ob folgende Ausdrücke äquivalent sind:
∀y ∀z (F(y) ∧ G(z))   und   ∀x f(x) ∧ ∀z G(z) ∧ ∀y F(y)

∀x ¬F(x) ∧ ∀y G(y) ∧ (∀z H(z) ∨ ∀z I(z))   und   ∀x (G(x) ∧¬F(x)) ∧ ∀z(H(z) ∨ I(z)

¬∃x ¬(∀x G(x)→H(z))   und   ∀z ¬G(z) ∨ ∀x H(x)

∀x F(x) ∧ ∃x (F(x) ∧ G(x)) ∧ ∀y G(y)   und   ∃x (F(x) ∧ G(x))

Aufgabe 10 (8 Punkte)

verwandel folgende Formel in Pränexform und gib den Kern an, verwandle diesen in DNF

∃z (¬∃y (P(y,z) ∨ ∀x (Q(y,z))))
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Aufgabe 11 (8 Punkte)

gegeben ist eine Interpretation mit 
UI = {a,b,c,d}
CI = c
PI = {a,b}
QI = {c,d,a}
RI = {(a,c), (b,b), (c,d)}

welche Formeln von Σ werden über I erfüllt?

P(C)
∃x (P(x)∧Q(x))
∀x (P(x)∨Q(x))
∀x (P(x)→Q(x))
∀x∃y (P(x)→Q(y))
∀x∃y (P(x)→R(x,y)∧Q(y))
∀x∀y (P(x)∧R(x,y)→Q(y))
∃x∀y (P(x)→(R(x,y)→Q(y)))
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